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Empresas Fijadoras de PreciosEmpresas Fijadoras de Precios

 Monopsonio Competencia 
Perfecta 

Monopolio 

Influencia del Vendedor 
Sobre el Precio 
(oferentes) 

Los vendedores son 
precio aceptantes 

Los vendedores 
son precio 
aceptantes 

El vendedor es un 
fijador de precio 

Medida de Comporta-
miento estratégico 

Los vendedores no 
se comportan 
estratégicamente 

Los vendedores no 
se comportan 
estratégicamente 

El vendedor no se 
comporta 
estratégicamente 

Condiciones de Entrada La entrada puede ser 
libre o bloqueada 

La entrada al 
mercado es libre 

La entrada al 
mercado está 
bloqueada 

Influencia del Compra-
dor sobre el precio 
(demandantes) 

Los compradores 
son fijadores de 
precios 

Los compradores 
son precio 
aceptantes 

Los compradores 
son precio 
aceptantes 

 

 



Las Causas de un Monopolio

• El Control de un Factor Productivo.

– Una sola empresa usa en exclusiva algún factor imprescindible para la 

 producción (Codelco – Cobre; 70’s)

• Posesión de una Patente o Tecnología Exclusiva.

– El desarrollo de una empresa es protegido garantizándole, al menos 

 temporalmente, rentas monopólicas (Pfizer‐Viagra; Windows‐MS). 

• Monopolios Legales.

– Las 
 

autoridades 

 
pueden 

 
conceder 

 
el 

 
control 

 
exclusivo 

 
de 

 
una 

 
industria 

 estratégica 

 
(energía, 

 
telecomunicaciones, 

 
transporte).(ENAP, 

 
FFEE; 

 Sociedad 

 
Explotadora 

 
de 

 
Tierra 

 
del 

 
Fuego 

 
(SIXX‐XX); 

 
Dutch 

 
East 

 
India 

 Company (SXV‐IXX); Hudson River (US‐SXVIII‐IXX)

• Costos Decrecientes: El Monopolio Natural

– Cuando una empresa tiene costos decrecientes en el rango relevante de 

 producción, es eficiente que sólo ella produzca. La competencia conduce 

 a un monopolio (Luz, telefonía)



Discriminación de Precios

• Práctica de fijar o establecer diferentes 
 precios, para diferentes consumidores, para 

 similares bienes.

• Estrategias de Fijación de Precios:
– Todas las estrategias de fijación de precios tienen 

 una cosa en común: 

• Son 
 

estrategias 
 

que 
 

buscan 
 

capturar 
 

el 
 excedente 

 
del 

 
consumidor 

 
y 

 
traspasarlo 

 
al 

 productor.



Fuente:  Pindyck y
Rubinfeld



Discriminación de Precios

Una empresa monopólica práctica la discriminación de precios si 
es capaz de vender unidades idénticas del producto a ≠

 
precios.

No puede existir arbitraje a precios.

NOTA:

Arbitraje: cuando existen intermediarios que compran en el 
mercado de precio + bajo, y luego revender en el mercado de 
precio más alto, para conseguir un beneficio.

Las diferencias de precios entre los mercados tienden a 
desaparecer.

⇑ Demanda en el Mº con precio + bajo

⇑ Oferta en el Mº con precio + alto



• Discriminación de Precios Perfecta: practica de 
 vender a cada unidad de producto a un precio 

 exactamente igual a la disposición máxima del 
 comprador a pagar por esa unidad.

• Discriminación de Precios en Tramos: practica 
 de identificar grupos separados de 

 compradores de bienes y de cobrarles 
 diferentes precios a dichos grupos.

• Discriminación de un Monopolista que enfrenta 
 2 Mercados (2 curvas Demanda)

Existen Muchas Formas de Discriminación de Precios



Si un Monopolio enfrenta más de un mercado 
 

(consumidores), y estos mercados tienen distinta 
 

elasticidad precio, el monopolio maximizará
 

utilidades 
 

diferenciando los precios entre estos dos mercados.
 

¿En cuál cobrará
 

el precio más alto?

DISCRIMINACION DE PRECIOS EN DOS MERCADOS



Condición 1º
 

orden, 

Monopolista Discriminador:

IMg1
 

= IMg2
 

= CMg

IMg1
 

= IMg2
 

= CMg (q1
 

+ q2
 

)

“El monopolio cobrará
 

un precio más alto en 
 

aquel mercado que tenga una curva de 
 

demanda más inelástica”.

Discriminación en 2 Mercados



Monopolista que enfrenta dos mercados



Monopolio que discrimina precios y enfrenta 2 mercados, 
con ≠

 
elasticidad precio:

Dado que: 

Y definición de IMg:

Si la demanda del mercado 1 es más elástica:

e1 < e2

⇒P2 > P1

⇒COBRARA PRECIO MAS ALTO EN MERCADO MAS 
INELASTICO
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Separación del Mercado

Proposito separar las curvas de demanda

Ejemplos:

• →
 

Asientos

Vuelos aéreos Turista y Business Class

.

• Precio de las Revistas Especializadas
- Bibliotecas
- Suscriptor individual

• Doctores cobran tarifas ≠
 

a pacientes ≠.



Costo Social del Monopolio

Caso: Costos Marginales Crecientes

(1) Equilibrio en Competencia Perfecta

Qc Q

Pc

P

Excedente 
del productor

Demanda

Excedente 
consumidor



Equilibrio en el Monopolio: Costo Social

QM QC

PC

PM

S2

S3

S4

S1

CMg

IMg

Costo Social del 
Monopolio

Demanda

S1 : Pérdida del Excedente del Consumidor y del Producto. Costo Social del Monopolio
S2 : Nuevo Excedente Consumidor. Monopolio
S3 : Traspaso del Excedente del Consumidor al Monopolio

S3 +S4 : Excedente productor. Monopolio



Costo Social del Monopolio:

Pérdida o Disminución del excedente total que se 
produce en el monopolio, comprado con la situación 
de equilibrio en competencia perfecta.



Regulación Monopolio
Para maximizar la cantidad producida (y los excedentes 
totales) el gobierno debería fijar un Precio = CMg.

DILEMA DE LA REGULACION DEL MONOPOLIO 
NATURAL:
Si el gobierno fija el precio al monopolio, en aquel nivel de 
producción que maximiza el excedente total, el monopolio 
tendrá pérdidas.
Alternativas:
* Regulación por estructura (impedir fusiones, separar los 
mercados, hacerlo más competitivo)
P = Cme 
Fijar el precio donde la curva de demanda corta al costo 
medio. Pero, no se llega a la solución óptima.



El Monopolio NaturalEl Monopolio Natural

• Economías 
 

de 
 

Escala. 
 

Pueden 
 

tener 
 

su 
 origen en:

– Retornos 
 

Crecientes:
 

Es 
 

más 
 

económico 
 

tener 
 una 

 
planta 

 
el 

 
doble 

 
de 

 
grande 

 
que 

 
dos 

 
plantas 

 del 
 

mismo 
 

tamaño.    En 
 

la 
 

función 
 

de 
 producción:

– F(aK, aL) > aF(K, L)

– Costos 
 

Medios 
 

Decrecientes:
 

Si 
 

el 
 

costo 
 

fijo 
 

es 
 muy alto y el costo variable es constante. Cada 

Presenter�
Presentation Notes�
Las Economías de Escala pueden tener su causa en lo que se llaman Retornos Crecientes a Escala, estos ocurren cuando una planta que maneja el doble de capital y trabajo produce más que dos plantas idénticas. Esto puede verse muy claro en la función de producción:













Lo común, sin embargo, es que una tecnología tenga retornos crecientes a escala en un tramo de la producción y luego retornos decrecientes a escala. Esto determina que la mayoría de las plantas tengan un tamaño óptimo y que, una vez alcanzado éste, lo más eficiente sea construir una planta nueva en lugar de seguir ampliando la existente.

Si el tamaño óptimo de la planta es mayor o igual al tamaño total del mercado (lo que ocurre en Chile, por ejemplo, en el mercado automotriz) entonces lo eficiente es que exista sólo una firma produciendo ese bien aunque, si el mercado fuera más grande, podría existir alguna competencia (como ocurre con los automóviles en EEUU o en Japón, por ejemplo).�



Caso Monopolio Natural



Explicacion Regulación Monopolio Natural

Fuente: 
Katz y Rosen,
Microeconomìa,
pp. 510



Monopolio y Regulación  o, 
 Política de Competencia

Objetivo de una Política de Competencia:

• Proteger a la Competencia y no a los 
 Competidores

Lectura:

Castigos por Coordinación de Precios 
 ______________________

• Temas bajo discusión
 

(ver láminas, basado en P. Serra)

• Próxima Charla sobre Regulación



Conductas Monopólicas: cambios en el 
 tiempo





OLIGOPOLIOSOLIGOPOLIOS



Oligopolios
Somos sólo dos en el mercado; ¿Qué

 
crees que hará

 Pan Am si bajo los precios?

‐‐
 

Bruce R. Nobles, Presidente de Trump Shuttle.

• Cuando 
 

hay 
 

pocos 
 

oferentes 
 

en 
 

el 
 

mercado 
 

no 
 es realista suponer que compitan sin considerar 
 la 

 
respuesta 

 
del 

 
otro 

 
a 

 
las 

 
decisiones 

 
de 

 
cada 

 uno.

• El 
 

Oligopolio 
 

es 
 

una 
 

situación 
 

en 
 

la 
 

cual 
 

las 
 firmas 

 
actúan 

 
estratégicamente: 

 
Fijan 

 
su 

 producción 
 

tomando 
 

en 
 

consideración 
 

a 
 

las 
 acciones de los otros.

Presenter�
Presentation Notes�
EL OLIGOPOLIO

Como forma de mercado, el oligopolio puede existir tanto por el lado de la oferta como por el de la demanda; así, un oligopolio será de oferta cuando la demanda esté atendida por unos pocos oferentes. Por otro lado, cuando un escaso número de demandantes debe absorber el bien o servicio producido por un gran número de oferentes, estaremos ante un oligopolio de demanda, también denominado oligopsonio. El oligopolio bilateral será el caso en que las dos fuerzas de mercado estén integradas por pocos agentes económicos.

Tal como se señaló en el caso del monopolio, cuando los economistas utilizan la expresión genérica oligopolio se refieren a situaciones no competitivas por el lado de la oferta, pues son las más frecuentes en la economía real.

Por oligopolio normalmente se entiende una estructura de mercado en la que participan pocos productores, tanto si producen un bien homogéneo como diferenciado mediante marcas. El caso extremo del oligopolio es aquel en el

que existen dos productores y se denomina duopolio. Una de las características de este tipo mercado es la capacidad que el empresario tiene de influir sobre las decisiones de sus competidores con sus propias acciones y de ser influenciado por las decisiones de sus rivales. 

Un ejemplo clásico de esta posibilidad son las guerras de precios, en las que la decisión de un empresario de rebajar el precio con el objetivo absorber una mayor parte del mercado, se ve neutralizada por la respuesta de sus competidores de rebajar a su vez sus precios. 

Esto último es evidencia de que en una situación oligopólica existe el comportamiento estratégico, es decir, cuando un productor decide su curso de acción considera también la respuesta de los otros productores a sus decisiones.



�



Oligopolios

• Supuestos Básicos:

– Los vendedores son pocos y son fijadores de 
 precios.

– Los vendedores se comportan estratégicamente.

– Puede haber o no libre entrada.

– Los compradores son precio aceptantes.

Presenter�
Presentation Notes�
Por otro lado, los oligopolistas son empresarios que venden su producto a una parte de la demanda total del mercado que les es más o menos fiel, por lo que si, por ejemplo, un olipolista sube el precio, sus ventas disminuirán, pero no desaparecerán, como sucedería en competencia perfecta. Esta característica de todo mercado de competencia imperfecta hace que cada oligopolista se enfrente con una función de demanda decreciente. El equilibrio de la empresa oligopolística se producirá de acuerdo con la ya conocida norma de IMg = CMg. No obstante, el equilibrio del oligopolista no puede determinarse con la misma sencillez que en el caso del monopolio, pues hemos de tener en cuenta la existencia de competidores que están en condiciones de arrebatarle una parte del mercado. Por esta razón, el empresario oligopolístico no posee una función de demanda estable.

Dado que la contribución de cada uno de los pocos vendedores que participan en el mercado es perceptible, una de las características básicas de este tipo de mercados es la interdependencia mutua. Ello obliga a la empresa a permanecer atenta, tanto a las actuaciones agresivas de los rivales, como a las respuestas defensivas adoptadas por éstos ante cambios de política de la empresa en cuestión.

Los oligopolistas, por tanto, deben procurar predecir los actos de sus rivales y las reacciones de éstos ante sus propios comportamientos, teniendo en cuenta que los demás integrantes del mercado, también están tratando de predecir sus propios actos y reacciones.

La aparición de este tipo de mercados se debe, por un lado, a que, bajo ciertas condiciones técnicas, los costos se logran reducir de forma apreciable si el volumen de producción es grande y, por otro, al deseo que suelen tener las empresas de controlar el mercado y de influir sobre la fijación del precio de mercado.�



Característica Clave del Oligopolio:

• Cada uno de los vendedores tiene en cuenta la conducta de 
 los demás cuando toma sus decisiones de precio y producción.

• Existe interdependencia entre las firmas.
– Ejemplos: Teléfonos larga distancia, Producción Cobre, Petróleo y 

 Bencina.

• A diferencia  de la Competencia Perfecta y el Monopolio no 
 hay reglas únicas. 

• Por lo tanto, el análisis es + complejo.

• Existen distintos  Modelos de Oligopolio



Oligopolios
Industria Principales Productores Participación Conjunta 

en el Mercado 
Transporte aéreo de 
Pasajeros EEUU. 

American, United, Northwest, 
Continental, TWA 

81 % 

Automóviles en 
EEUU 

General Motors, Ford Chrysler, 
Hondam Toyota, Nissan 

88 % 

Aviones Comerciales 
en el Mundo 

Boeing, Airbus, McDonell 
Douglas 

100 % 

Bebidas Gaseosas en 
EEUU 

The Coca Cola Company, 
PepsiCo, Inc. 

71 % 

Pasta de Dientes en el 
Mundo 

Procter and Gamble, Colgate, 
Unilever, SmithKline Beecham 

90 % 

Fast – Food en EEUU McDonald’s, Burger King, 
Hardee’s, Wendy’s 

89 % 

Fuente. Katz y Rosen

Presenter�
Presentation Notes�
Dado que las empresas tratan de determinar sus precios basándose en las estimaciones de sus funciones de demanda, teniendo en cuenta las reacciones de sus rivales, lo normal será una elevada dosis de incertidumbre. Para paliar esta incertidumbre caben diversas posibilidades: tratar de “adivinar” las acciones de los rivales, llegar a acuerdos sobre los precios y competir sólo a base de publicidad o formar un cartel, esto es, cooperar en vez de competir y repartirse el mercado.

La tabla superior muestra algunos de los oligopolios más destacados a nivel mundial. En general, se aprecia que pocas firmas (nunca más de cinco) se reparten porcentajes del mercado que abarcan desde el 70% al 100% del mismo.



Como en el caso del monopolio, cualquier oligopolista puede utilizar como variable estratégica la cantidad del producto o servicio que desea colocar en el mercado, o el precio al que lo desea vender. En el primer caso, condiciona el precio que puede obtener y, en el segundo, la cantidad que el mercado puede absorber.

Las soluciones desarrolladas para el oligopolio toman normalmente como modelo el caso extremo del duopolio, aunque en su inmensa mayoría son generalizables para los demás mercados oligopolísticos. En cualquier caso, éstos suelen agruparse en dos grandes categorías, según tengan carácter colusivo o no. Una solución oligopolística es de carácter colusivo cuando todos los rivales en el mercado, de forma explícita o implícita, establecen un acuerdo que les permita disponer de información acerca del comportamiento y reacción de los demás ante una decisión que se tome en el mercado. Por otro lado, una solución no colusiva implica que los distintos rivales no disponen de información relevante sobre el comportamiento y reacción de sus competidores ante cualquier decisión que se tome.�



Entrada y Salida:
• ¿Por qué

 
existe un Nº

 
limitado de Empresas en un 

 Oligopolio?
En forma similar al caso de un monopolio, deben existir  barreras 

 a la entrada de nuevas firmas.

Por ejemplo:

1.‐Restricciones legales

Ej.: Licencias de producción (Ej.: Industria Química)

2.‐Barreras económicas de entrada

‐
 

Amenaza de “guerra”
 

a la Empresa  entrante

‐
 

Altos costos fijos para entrar

3.‐Barreras tecnológicas o de conocimientos



Implicancias del Oligopolio:

Las firmas deben considerar el comportamiento de sus 
 competidores

A diferencia de:

Competencia:
 

Puede vender toda su producción al precio de 
 mercado.

Monopolio: 
 

Se preocupa de la curva de 
 

demanda. 

Para vender más debe bajar el precio.
 Esto es similar en el Oligopolio.

Pero,
 

el monopolio no tiene que preocuparse de sus 
 competidores.



Implicancias del Oligopolio:

¿Existe competencia en los Mºs
 

Oligopóligos?

‐
 

Precios:
 

Guerra de precios

‐
 

Diferente al Precio:
‐

 
Publicidad

– Diferencias de calidad 

– Diferencias de diseño



Clasificación de Modelos de Oligopolio

Modelos “Clásicos”:

– Duopolio Cournot, 1838  (q competidor es fijo)

– Duopolio de Bertrand, 1883 (  competidor es fijo)

• Modelos de Liderazgo:

– Stackelberg, 1934 (una firma más grande toma decisiones sobre p, 
 q).

– Empresa Lider
 

y un grupo de empresas cuasi‐competitivas (empresa 
 lider enfrenta demanda efectiva)

• Cartel: Extensión del caso del Monopolio con múltiples plantas. Existe 
 colusión; las empresas explícitamente se ponen de acuerdo para fijar 

 precios.



Clasificación de Modelos respecto a la Relación 
 entre Empresas. 

¿En cuáles Modelos Existe Colusión?

• Colusión: 
– las empresas se “coluden”

 
(se ponen de 

 acuerdo) para fijar precios y cantidades.



Clasificación de Modelos respecto a la Relación 
 entre Empresas

1.
 

Las empresas actúan en forma individual 
 (a pesar que se influyen)

• Modelo de Cournot

• Modelo de Bertrand

• Modelos de Liderazgo de Stackelberg

• Modelo de Liderazgo con una firma lider, y un 
 conjunto de empresas seguidoras.



Modelos de Liderazgo:

Líder 
 

determina 
 

precio 
 

y 
 

cantidad 
 

de 
 

forma 
 

de 
 maximizar sus utilidades, dado que una parte 
 de la demanda de mercado será

 
cubierta por 

 las otras firmas.

¿Cómo 
 

incorpora 
 

la 
 

firma 
 

líder 
 

el 
 comportamiento 

 
de 

 
las 

 
empresas 

 seguidoras?



Modelos de Liderazgo:

MODELO DE LIDERAZGO DE STACKELBERG

• Líder maximiza beneficios incorporando en su 
 función de demanda la función de reacción de 
 la otra empresa

MODELO DE UNA EMPRESA LIDER Y UN GRUPO 
 DE EMPRESAS (CUASI) COMPETITIVAS.

También se llama Modelo de Liderazgo en 
 Precios

• Empresa Líder con Demanda Efectiva



Clasificación de Modelos respecto a la Relación 
 entre Empresas

2.
 
Las empresas cooperan explícitamente 

 entre sí; existe colusión  entre ellas:

• Cartel
• Modelos de Juegos con Colusión

• Otros Modelos de Liderazgo

La Colusión no está
 

permitida por las Tribunales 
 de la Libre Competencia



Modelo de liderazgo con 1 firma grande y 
 muchas firmas pequeñas

• Firmas Pequeñas: toman los precios como un dato. 
 La curva de oferta de cada firma es su costo 

 marginal. La oferta de este grupo de empresas es la 
 suma de los costos marginales de cada una.

• Líder: elige el precio y nivel de producción que 
 maximiza sus utilidades, teniendo en cuenta que 

 parte de la demanda será
 

cubierta por las firmas 
 pequeñas. Es decir, descontando de la demanda de 

 mercado la oferta de las firmas pequeñas.



Fuente: Nicholson

Modelo Liderazgo de Precios:
Una empresa líder y muchas 
empresas pequeñas



Fuente: Pindyck y Rubestein,
pp. 462

Oferta Firmas pequeñas

Dda. mercado

Dda. Excluida
Firmas peque

Modelo Liderazgo de Precios:
Una empresa líder y muchas 
empresas pequeñas



Determinación P y Q

Qd
L(P) = Qd(P) – Qs

CH (P)

 

La Función de utilidad de la empresa Lider es: 

UtilidadesL = PLQd
L ‐ CTL 

Para esta función, la condición de primer orden 
sigue siendo: 

Ingreso Marginal = Costo Marginal 



Implicancia de los Modelos de Liderazgo

• Las empresas que hacen lo mismo,

no siempre están coludidas.

En 
 

los 
 

modelos 
 

de 
 

Liderazgo 
 

(Stackelberg 
 

y 
 

firma 
 lider y empresas pequeñas), las empresas usan el 
 mismo 

 
precio 

 
que 

 
el 

 
lider. 

 
Por 

 
lo 

 
tanto, 

 
si 

 
la 

 empresa lider sube los precios (porque cambió
 

la 
 demanda 

 
de 

 
mercado, 

 
o 

 
porque 

 
cambiaron 

 
sus 

 costos 
 

marginales), 
 

el 
 

resto 
 

de 
 

las 
 

empresas 
 también cambia su precio.



Cartel

• Combinación de empresas que tiene por 
 objeto limitar la acción de las fuerzas de la 

 competencia en un mercado.

• Una industria se comporta como un cartel si el 
 nivel de producción de cada firma es aquel 

 que maximiza la suma de las utilidades de las 
 firmas en la industria.



Fuente: Katz y Rosen



Cartel

• Si el cartel busca maximizar las utilidades de la 
 industria, actuará

 
como un monopolio con 

 varias plantas y su condición de maximización 
 será:

• IMg
 

(Q) = CMgi
 

(qi)     i = 1, …, n

Problema
 

son los incentivos de cada empresa 
 para violar los acuerdos del cartel y aumentar 

 su producción…….
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